



促進“絲路投資”高質量高水平發展措施出臺 符合條件的企業將獲百萬獎勵和補助

據《福建日報》報道 近日，省商務廳、財政廳聯合印發《促進“絲路投資”高質量高水平發展若干措施》，鼓勵企業積極參與全球產業分工合作，進一步提高對外投資合作質量和水平。

“隨着經濟社會全面恢復常態化運行，我省對外投資合作發展迎來新機遇。尤其是2023年1月，國務院批復同意在福州、漳州分別設立中印尼、中非經貿創新發展示範區，支持福建打造與東盟國家經貿交流合作新高地。”省商務廳相關處室負責人表示，“絲路投資”是福建省服務和融入新發展格局、深度融入共建“一帶一路”的重要着力點。

據其介紹，中國-印尼跨境電商產業園就是福建省“絲路投資”的一個典型案例。該產業園是今年5月福建省代表團赴印尼交流的重要成果之一，當前正緊鑼密鼓地建設。產業園位於印尼雅加達南部郊區，定位為面向中國電商企業、製造企業的综合服務平臺，集辦公、倉儲、物流、清關、法

律服務、教育培訓、商務展示、企業孵化等多種功能於一體，一期計劃2024年底建成投產。

此次福建省印發《若干措施》，將大力支持對外投資、對外承包工程、對外勞務合作企業，以及境外經貿合作園區和雙邊經貿創新發展示範區牽頭建設單位。

在對外投資獎勵上，對年度實際對外投資500萬美元(含)以上的企業，由省級財政按不超過實際投資額5%的標準，給予最高100萬元的獎勵。其中，對於經國務院批復設立的經貿創新發展示範區境外片區、“一帶一路”沿線國家和地區、RCEP成員國或使用人民幣進行直接投資的項目，按不超過實際投資額6%的標準給予獎勵。

為支持外經外貿聯動發展，《若干措施》提出，在運費補助上，對境外項目從國內運出設備、原材料或回運權益內資源性產品，年度發生境內與境外口岸之間運費超過100萬元(含)的企業，

由省級財政按不超過實際發生運費20%的標準，給予最高100萬元的補助。

支持對外承包工程做大做強。對企業承建的境外工程獲國家級優質工程獎的，參照省內工程項目，納入施工企業信用評價加分。對年度完成對外承包工程營業額500萬美元(含)以上的企業，由省級財政按不超過完成營業額5%的標準，給予最高100萬元的獎勵。

支持對外勞務合作穩定發展。對年度外派勞務1000人次(含)以上的企業，由省級財政按不超過200元/人的標準，給予最高100萬元的獎勵。

支持創建經貿創新發展示範區。對獲得國務院批復的經貿創新發展示範區，省級財政給予牽頭執行單位500萬元的一次性獎勵，專項用於國內園區招商引資和公共服務平臺建設。
(鄭璜 陳斯琪)

本報訊 2022年，福建省數字化綜合發展水平位居全國第6，全省數字經濟規模2.6萬億元，占GDP比重近50%。廈門、福州、泉州、漳州、龍岩數字化綜合發展水平位居全省前5位。

8月4日，福建省政府新聞辦召開新聞發布會，省委網信辦副主任黃逸群介紹說，今年4月，中央網信辦發布了《數字中國發展報告(2022年)》，福建數字化綜合發展水平居全國第6位，位於浙江、北京、廣東、江蘇、上海之後。今年初，省數字辦會同省直有關單位，首次啟動《數字福建發展報告(2022年)》編制工作，報告評估結果表明：近年來，數字福建建設的創新實踐邁出了堅實步伐，2022年，全省5G基建投資增幅居全國第4，5G基站規模達7.1萬個，已實現所有鄉鎮和74%以上行政村5G網絡覆蓋。千兆光網具備覆蓋1800萬戶家庭的能力，廈門獲評國家

2022年千兆城市。2022年全省數字經濟規模2.6萬億元，占GDP比重近50%，關鍵業務環節全面數字化的規上企業占比位列全國第3。數字政府服務能力在全國位列優秀級，“一趟不用跑”事項占比88.6%，行政服務許可事項網上可辦率98.56%。全省國家級高新技術企業超過1萬家，其中數字信息企業5580家。2022年全省經海關監管的跨境電商出口、進口、進出口規模均實現20%以上增長。
(本報記者)

《數字福建發展報告(二〇二二)》發布 福建數字經濟規模達2.6萬億元

跨境電商對接活動在華安舉辦

為支持縣域特色商品通過跨境電商平臺拓展出口市場，近日，福建省商務廳在漳州市華安縣舉辦跨境電商對接活動。省商務廳、漳州市商務局、華安縣商務部門、華安開發區管委會，亞馬遜以及10多家外貿企業參加了活動。

亞馬遜代表介紹了跨境電商平臺入駐政策，分享了選品策略和運營思路，並與參會企業在品牌全球化建設、貿易數字化等方面展開了交流。亞馬遜代表走訪了立興凍乾食品、宜和興家具等出口企業，了解企業跨境電商出口情況和困難問題，指導企業借助跨境電商模式擴大出口。
(來源：福建省商務廳網站)



福州：“讀華僑 讀閩都”系列讀書會 開講愛國僑領黃乃裳

本報訊 尋找100位閩都籍華僑，挖掘他們的創業及愛國愛鄉故事所開展的“讀華僑 讀閩都”百場公益讀書會活動第二講，日前在福州美華書局開講，講敘的是中國近代史的傳奇人物、愛國僑領黃乃裳。讀書會由福建省黃乃裳研究會副會長黃世震先生主講，30多位嘉賓參加分享並發言。

福州市僑聯原主席徐凌雲認為，黃乃裳精神是閩都文化的一部分，當年他將福州十邑地區的人民組織起來，把中國技術、文化帶到南洋，現在馬來西亞詩巫福州籍華裔達20萬人之眾。世界福州十邑同鄉總會常務副會長林祥華說：“我去過馬來西亞詩巫4次，每次都能感受到當地華僑對黃乃裳的敬仰之情以及他們對福州家鄉的熱愛。”福建東建集團董事長魏文生等在發言中紛紛表示，要學習黃乃裳愛國愛鄉精神，做到知行合一，擔當社會責任。(林子)

泉州僑聯倡議： 緬甸僑胞響應 捐助災後重建

本報訊 8月5日，緬甸中華總商會副會長、緬甸福建同鄉總會副會長、緬甸福星孔子課堂理事尤思源向家鄉捐贈1000條蠶絲被儀式在泉州華僑歷史博物館舉行。受尤思源委託，緬甸中華總商會許世賢、華僑大學華文教育處處長塗偉、緬甸福星孔子課堂中方院長吳維忠博士及緬甸沈尤吳興堂宗親等參加捐贈儀式。

今年第5號超強臺風“杜蘇芮”在泉州登陸，給泉州市園林綠化、農業、基礎設施等造成巨大損失。災情發生後，泉州市僑聯發動僑界和社會愛心人士捐助災後重建。緬甸第四代華裔、祖籍泉州的尤思源雖遠隔千里，但他心系家鄉親人，積極響應，盡自己微薄力量與家鄉親人共渡難關。
(荃僑)

本報訊 文博盛會，廈門有約。8月4日—7日，第十四屆海峽兩岸(廈門)文化產業博覽交易會(簡稱“海峽兩岸文博會”)在廈門開展，聚焦兩岸文化交流及產業對接，探索兩岸融合發展新路，服務兩岸融合發展示範區建設，推動兩岸文旅經濟交流合作和融合發展向更寬領域、更深層次拓展。

本屆海峽兩岸文博會總展覽面積10萬平方米，是迄今為止規模最大的一屆，展位數4200個，其中，臺灣地區報名參展展位883個，一直是臺灣機構參與數量最多的文化展會。大會期間，簽約文化和旅遊投資項目77個，總簽約281.106億元，現場交易額28.33億元。

聚焦兩岸文化交流及產業對接 探索兩岸融合發展新路

第十四屆海峽兩岸文博會在廈門開展

自創辦以來，海峽兩岸文博會始終把握對臺定位，以搭建兩岸文化交流“高架構”為核心，不斷加大與臺灣文化業界特別是民間協會的合作力度。

首次來大陸參展的臺灣漆藝協會理事長、傳統工藝暨文化資產漆工藝“古琴髹漆”保存者梁琤瑋震撼於海峽兩岸文博會的規模之大，他在接受記者採訪時表示：“第一次到來廈門參展，在這裏我們兩岸的工藝家得以彼此認識，互相交流。不管是在藝術品的交易上，還是新材料

與技術的研究上，這都是很好的學習平臺。在這次文博會的交流中，我們欣賞了許多特色各異的文化，也認知到工藝技術的無遠弗屆。”

本屆海峽兩岸文博會舉辦豐富的惠民活動，釋放文旅消費“新活力”。“INLIFE廈門潮·生活館”首次亮相海峽兩岸文博會，引進印度、俄羅斯、澳大利亞、巴基斯坦、韓國、烏干達等“一帶一路”11個沿線國家的異域文化旅游項目及生活美學產品，為廈門市民遊客帶來極具前沿消費趨勢以及美學生活方式的展廳體驗。(陸秋明)

泉州面向全球華人 徵集僑批題材文學作品

本報訊 近日，第三屆“世界記憶遺產·僑批”主題文學創作大賽在泉州市啟動，面向全球華人徵集僑批題材原創文學作品。大賽以“感悟僑批 凝聚僑心”為主題，設置成人組、未成年組、境外組。徵稿結束後，主辦方將邀請著名作家、詩人組成大賽

評審委員會，以匿名編號形式分組評選出一、二、三等獎和優秀創作獎作品。獲獎作者除獲得獎狀、獎品、獎金外，獲獎作品將由泉州市檔案館設立專題檔案庫保存，並在期刊《泉州文學》和《海絲僑聲》上刊出。
(郭喜忠 林燕濱)

“龍的傳人 唱響鷺島” 2023年廈金交流音樂會在廈門舉辦

本報訊 8月5日下午，由廈門市海外聯誼會指導，廈門市金門同胞聯誼會、廈門市青少年宮聯合主辦的“龍的傳人 唱響鷺島”2023年廈金交流音樂會舉辦。金門縣合唱團、臺北圓韻合唱團應邀參加音樂盛會。現場演繹了《金廈情牽》《金門風情組

曲》等節目，唱出了對家園的濃厚感情和對生活的熱愛。本次交流音樂會在廈門直航重啟後再次舉辦，通過音樂交流拉進心與心的距離，深化“兩岸一家親”的深厚情感，為促進兩岸同胞心靈契合注入了藝術動力。
(廈同心)

本報訊 今年以來，莆田市司法行政系統以“楓橋經驗”60周年紀念活動為契機，在秀嶼區升級打造“海上楓橋”人民調解新品牌，推動社會治理重心向基層下移、向海洋延伸，切實解決涉海涉漁涉僑矛盾，積極營造和諧穩定的發展環境。

莆田市秀嶼區位於福建省沿海東南部，全區涉海鎮6個、行政村65個，海上漁排網箱3萬口，漁業船舶319艘、鄉鎮船舶7000多艘。近年來，隨着養殖業和漁業的迅猛發展，涉海涉漁涉僑用工勞資糾紛、工傷賠償糾紛、漁船捕撈糾紛等矛盾日益凸顯。

莆田司法行政系統在南日鎮利用新型全塑膠養殖漁排打造“海上調解平臺”，做到基本實現“矛盾不上岸，化解在海上”的目標。今年以來，培育“媽祖調解室”3個、“老船長調解室”4個，累計化解海上糾紛26件。同時充實優化調解隊伍，擇優選取一批常駐海上、島上且有一定調解經驗的“船老大”“老漁民”，重點參與複雜的涉海涉漁涉僑矛盾糾紛事件的調解化解工作。截止目前，共聘請涉海專業調解員50人。他們還先後組織近100名調解員參加專業化培訓，邀請司法所長和涉海專業調解員普法30餘場次。
(紀梅怡 黃振華)

莆田市秀嶼區打造「海上楓橋」新品牌